





曹 辉 欧阳倩

(一)又一个7月来临,时间从未 改变前行的脚步。

100年前,在上海法租界石库门。一群 年轻人聚集在这里,革命的星火亦如那炽 热的天气,照亮和燃烧出一片崭新的天地。 100年后,在长沙新民学会旧址,不少前

来参观的青年展开党旗,重温入党誓词。浑 厚坚定的声音,似乎穿越苍穹,与历史上此地 发出的"建党先声"遥相呼应。

从长沙到石库门空间距离 1000 多公 里,从建党初期的烟雨小船到如今的巍巍 巨轮,时间跨度百个春秋。

这是波澜壮阔的一百年,是翻天覆地 的一百年,是彪炳史册的一百年。

在这辉煌的征程中,长沙红色激流不 史、照进未来!

断汇入中国共产党的壮阔史诗中,与国 家、民族生死与共、始终相随。

从站起来、富起来到强起来,这样的进 程气贯长虹;"杀出一条血路"到"闯出一条 新路",这样的成就功在千秋。

长沙——这个革命摇篮,这方红色热 土,这座英雄之城,山有故事,水有灵气, 洲有传奇。熊熊燃烧着的火炬,照亮历

(二)百年奋进,一江两岸写春 秋。长沙所探索的路径,建立的功 勋,取得的成就,寄托着共产党人的 初心,承载着共产党人的使命。

1921年—2021年,长沙。心忧天下、 敢为人先的担当在此得到深刻验证。

它告诉我们,没有顽强不屈、坚忍不 拔的斗争,就不会在抗战岁月的硝烟、解 放战争的炮火中涅槃重生。

入长沙城区,长沙和平解放。这夜,长沙 彻夜未眠。人们有理由欢庆,因为牺牲 如此壮怀激烈;人们有理由骄傲,因为正 义如此坚不可摧。

1921年—2021年,长沙。高质量发展 的时代规律在此得到深刻诠释。

它告诉我们,没有逢山开路、遇水架

设、改革开放的激荡风云中推动经济巨轮

这座一穷二白的城市,仅仅用了十多 年,就初步搭建了自己的现代工业体系; 仅仅在40年改革历程中,就初步实现了现 代化。党的十八大以来,长沙以7大千亿 产业集群,托举其进入"万亿俱乐部"。如 今,岳麓山、马栏山"两山"相向迎宾客;临 长株潭国家自主创新示范区、湖南湘江新 1949年8月5日,解放军从小吴门进 区创新引擎驱动,湖南自贸试验区长沙片 区创新创业者纷至沓来。一个个标记"长 沙智造""长沙创造"的成果惊艳全国,引

> 1921年—2021年,长沙。人民至上的 理念在此得到深刻阐述。

它告诉我们,没有善作善成、久久 为功的奋斗,就不会在改革开放尤其

桥的魄力,就不会在社会主义改造和建 是党的十八大以来,在产业发展、基层 治理、生态体系方面让群众感受到真

为了人民,一批批共产党员挺身而 出、迎难而上,敢叫高山低头,敢叫河水让 路,敢教日月换新天。在改革创新最前沿 奋力争先,在脱贫攻坚战场上闯关夺隘, 在基层治理第一线躬身实践,星城大地 上,千千万万共产党员正以永不懈怠的精 空经济示范区、高铁会展片区双翼翱翔; 神状态,干在实处、走在前列。医疗改革、 教育惠民、扶残助困、社区提质……一项 项民生工程接力赛跑,让长沙温度无处不

> 连续13年获评中国最具幸福感城 市,居民人均可支配收入稳居中部省会 城市首位;率先成为湖南全面建成小康 社会达标市,为全省树立标杆和样板…… 近年来,迈向全面小康的长沙,坚定,沉 稳;奔跑的长沙,处处洋溢着幸福。

(三)百年党史,精神始终为指 引。红船精神、延安精神、"两弹一星" 精神、雷锋精神、抗洪精神、伟大抗疫 精神等,在党的领导下,一段段以精神 为内核的征程,指引着长沙的未来。

这是新时代长沙共产党人接受精神 洗礼的动人场景:在橘子洲头,党员干部 感受"问苍茫大地,谁主沉浮"理想信念的 分量;在文家市秋收起义革命纪念馆、在 清水塘与中共湘区委员会旧址等,党员干 部重温入党誓词,坚定走好"赶考"路的决 心;党员干部还来到毛泽东故居、刘少奇 故居、胡耀邦故居等,在苍松翠柏间汲取 精神力量.

对照党章党规,对照榜样模范,对照 人民群众新期待,长沙在党的指引下开始 新的征程。

一长沙传承这不息的基因,激荡信 仰的力量。

对个人而言,信仰构成了个人行为的 支柱;对民族而言,信仰构成凝聚民心的 精神;对国家而言,信仰构成国家意志的

广阔的天地、更高远的世界;是信仰,构成 长沙党员群众的思想体系和精神图谱。

让信仰在清正廉洁中淬火成钢。从 久久为功到重点突破,长沙不断擦亮中央 "八项规定"精神这一作风建设的"金色名 片";从绝不姑息到标本兼治,长沙不断深 化监察体制改革;从坚持以人民为中心到 打掉黑恶势力背后的"保护伞",长沙不断 推进实现"海晏河清、朗朗乾坤"的目标。

——长沙传承这不屈的意志,锻造铁 般的作风。

那些长沙党史记载的,那些丰碑上刻录 下的先锋前辈,不是因为他们的权力和财 富,而是他们刻下的一个大写的"人"。面对 枪林弹雨,他们挺身而出、浴血奋战;面对一 穷二白,他们埋头苦干、倾情奉献;面对发展 的千钧重担,他们不畏艰难、担当作为。

我们已走过千山万水,但仍需跋山涉 水。尤其是改革进入到"深水区"的今天, 摆在长沙面前的使命更光荣、任务更艰 巨、挑战更严峻、工作更伟大。能不能做 到平常时候看得出来、关键时刻站得出 来、危急关头豁得出来,是不是能够在其 位、谋其政、干其事、求其效,历史凝望着 我们的作为,群众期待着我们的担当。改 核心。是信仰,让长沙党员群众看到了更 革发展第一线,党员干部要做担当有为的

"拓荒牛";科技创新最前沿,党员干部要 做矢志前行的"逐梦人";乡村振兴主战 场,党员干部要做只争朝夕的"实干家", 将作风建设融入一个个具体工作中。

-长沙传承这不变的初心,续写新 的辉煌。成就巨变的,是那些永远不曾改 变的。党的根基在人民、血脉在人民、力 量在人民,带领人民创造美好生活,是我 们党始终不渝的奋斗目标。党的十八大 以来,长沙蓝天白云、清水绿岸的生态体 系印证了这一点,老有所依、病有所依的 社会保障体系证明了这一点,老百姓鼓起 的腰包、脸上的笑容也说明了这一点。

以初心砥砺前行的精神,以使命鼓舞 奋发的斗志,长沙人民紧密团结在以习近 平同志为核心的党中央周围,按照省委部 署的"三高四新"战略,不畏风险、不惧挑 战,不断探索、不懈奋斗,在当好"领头雁"、 建设"示范区"的宏伟征程上阔步前行。

百年党史,初心、荣光、使命,交织延 伸;过去、现在、未来,时空壮阔。

今天的长沙,接续昨天的荣光,开启 明天的希冀,处处澎湃着党的创新理论引 路指向、凝心聚力的深厚力量,处处奏响 激情豪迈的奋斗乐章。

历史已经铸就,新的历史正在创造!

